План-конспект  урока
Ф.И.О.  Кабенкина Елена Евгеньевна
Предмет:  ОРКСЭ. Основы светской этики.
Класс:  4  
Тип урока: урок применения знаний и умений.
Дата: 14.12.2017
	Тема
	 Дружба

	Цель
	 Формирование у учащихся представление о дружбе как о важнейшей нравственной ценности.



	Задачи
	Образовательные: знание и понимание ценностей: друг, дружба. 
Развивающие: развитие речи, логического и ассоциативного мышления.
Воспитание нравственных качеств обучающихся: умение дружить, беречь дружбу, общаться в коллективе.



	УУД
	 Личностные УУД:
-формирование представления у учащихся  нравственной категории «дружба», воспитание уважительного отношения к друзьям, одноклассникам.
 Метапредметные:
Регулятивные УУД: способность понимать и проявлять свои чувства посредством слова, умения структурировать знания.
 Коммуникативные УУД: изложение своего мнения, способность работать в группе, умения слушать и вести диалог, излагать своё мнение по поводу

значения этических норм, норм морали и нравственности в жизни людей,

общества.

Познавательные УУД: самостоятельное выделение и формирование  цели, умение строить речевое высказывание.

	Планируемые результаты
	Предметные: создавать условия для понимания категории дружбы, как о важной нравственной ценности.

. Личностные: формирование культурной эрудиции учащихся.
Метапредметные: определять и формировать цель на уроке, работать по предложенному плану. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме.

	Основные понятия
	 Знание и понимание ценностей: друг, дружба, избирательность, бескорыстность, взаимная симпатия и общность интересов, характеризующих дружбу.

	Межпредметные связи
	 Этика, психология.

	Ресурсы:
 основные
 дополнительные
	 Учебник, карточки с заданиями, толковый словарь С.Ожегова,       рассказ В. Осеевой «До первого дождя», стихотворение А.Селева «Что такое дружба».

 

	Формы урока
	Фронтальная,  индивидуальная,  групповая.

	Место проведения
	Детская библиотека


	
	
	
	
	Планируемые результаты

	Этапы
урока
	Подробное описание АМО
	Деятельность учителя
	Содержание взаимодействия с учащимися
	Предметные
	УУД

	1 фаза

«Начало образовательного мероприятия»
1 этап – приветствие/знакомств.

3 мин

	АМО «Давайте поздороваемся локтями»
Цель: 
1.Создание благоприятного эмоционального начала урока

2.Снятие статического напряжения

3.Создание ситуации выбора и доверия на уроке для повышения его мотивации


	
	 

Чтоб природе другом стать,

Тайны все её узнать,

Все загадки разгадать,

Научиться наблюдать,

Будем вместе развивать у себя внимательность,

А поможет всё узнать наша любознательность.

Добрый день, ребята. Я предлагаю начать урок со знакомой вам игры «Давайте поздороваемся локтями». 

	
	Личностные: -мотивационная основа учебной деятельности; -соблюдение норм поведения и правил при выполнении игрового задания;
Регулятивные: -помнить и удерживать инструкцию по времени

Коммуникативные:- соблюдение норм общения во время игры.

	2 этап – вхождение в тему.
5 мин

	АМО «Инфо-угадайка»

Учащиеся  формируют тему, предполагают, что они будут делать на уроке.
	Беседа по услышанному. Через обсуждение подвести детей к новой теме.

	« Друг – это тот, кто…..»

-  Продолжите предложение. 

 - Друг, приятель, товарищ. Чем отличаются эти слова?

- «Друг» - какое красивое слово!

- С каким словом ассоциируется слово «друг»?

- Кто может быть другом?                                                            

	Усвоение понятия «друг».
	Познавательные УУД: самостоятельное выделение и формулирование цели.
Коммуникативные УУД: умеют слушать и отвечать на вопросы.
Регулятивные: принимают учебную задачу.

	3 этап-определение ожиданий (опасений).

3 мин
	АМО «Фруктовый сад»

Цель: 1.Формирование ожиданий обучающихся
2.Поддержание познавательного интереса к предмету.
	
	-Предположите, насколько успешной будет ваша работа, ваше сотрудничество на уроке. Предлагаю вам свои ожидания записать на яблоках, а опасения – на лимонах. Те, кто записал, подходят к соответствующим деревьям и при помощи скотча прикрепляют фрукты к ветвям. После того, как все ученики прикрепят свои фрукты к деревьям, после чего мы их озвучим. После озвучивания ожиданий и опасений учитель систематизирует сформулированные учащимися цели, пожелания и опасения.


	
	Личностные: -мотивационная основа учебной деятельности; -реально оценивать свои возможности и достижения.

Коммуникативные: - слаженное взаимодействие в паре; - умение договариваться.

	2 фаза

«Работа над темой».
4 этап – закрепление изученного.

5 мин
	АМО «Автобусная остановка»
Цель: представление нового материала, структурирование материала, оживление внимания обучающихся.

Необходимые материалы: - Листы формата А-4, магнитная доска, магниты, фломастеры.

Предварительная подготовка: учитель заранее готовит вопросы для обсуждения.

	Продолжение обсуждений по заданным вопросам.
	Работа в группах.

У каждой группы на столе лежит листочек со словами, обозначающие  нравственные качества личности. Прочитайте их, обсудите и вычеркните те качества  личности, которыми настоящий друг обладать не должен. 

Слова на карточках:  доброжелательность, грубость, лживость, терпимость, уступчивость, отзывчивость, равнодушие, забота, вредность, скупость, честность, щедрость, драчливость, жадность, бескорыстность, зависть, ответственность, подлость, эгоизм, хвастовство, вежливость.   

 -Перечислите, какими качествами  обладает настоящий друг.
Составьте цепочку родственных слов с корнем «друг».

Работа со словарем С.И. Ожегова. Толковый словарь русского языка. (Друг, дружба)
	 Работать со словарем, расширение знаний о понятии «друг, дружба».
	 Регулятивные УУД: принимают и сохраняют учебную задачу.
Познавательные УУД: осуществляют поиск необходимой информации.
Личностные УУД: проявляют самостоятельность в поисках решения.
Коммуникативные УУД:
умеют слушать и отвечать на поставленные вопросы.

	6 этап – проработка содержания темы.

12 мин

	 Игра «Мы – друзья».

Подарок другу.

Разбор ситуаций.

Слушание рассказа 
В. Осеевой «До первого дождя».

Работа с учебником, 
с.32-33.                                            


	 Организация работы учащихся  с учетом индивидуальных особенностей детей.
Вопросы, обсуждение ситуации, рассказа.
Работа с учебником по основным терминам: избирательность, бескорыстность, взаимная симпатия.


	Игра «Мы – друзья».

Встаньте, дети, встаньте в круг,

Я твой друг и ты мой друг.

В кругу стоят друзья твои,

Ты им свою улыбку подари.  (Улыбнуться)

Слева друг и справа друг,

А вместе это Дружбы круг,

Другу справа руку ты пожми,

Передай ему тепло своей руки.  (Пожми руку другу справа)

Много в мире нужных вещей, 

Но друга иметь – намного важней.

Имей друга и два, и три,

И другу слева подарок подари.  (Подари подарок другу слева)

Ситуация.

Их везде можно было увидеть вместе: в библиотеке,  в школьной столовой, на улице. Олег и  Миша были друзьями уже три года. Вместе они посещали научное общество учащихся и были отличниками. Однажды, когда проходила городская олимпиада по математике, участниками  которой были оба мальчика, Олег занял первое место. В этот  день многие восхищались им и поздравляли его. И только Миша молчал и был спокоен, как будто ничего не произошло. А дня через два Миша пересел от Олега на другую парту, ссылаясь на то, что ему не очень хорошо видно классную доску. Олег не понял, что произошло с другом. 

- Что случилось с Мишей? 

- Почему он повел себя так? 

- А как бы вы повели себя в такой ситуации? 

- Были ли в вашей жизни подобные ситуации? 

- Можно ли назвать отношения этих ребят дружбой?

       Рассказ В. Осеевой «До первого дождя».

Таня и Маша были очень дружны и всегда  ходили в детский сад вместе. То Маша  заходила за Таней, то Таня – за Машей. Один раз, когда девочки шли по улице, начался  сильный дождь. Маша была в плаще, а Таня – в одном платье. Девочки побежали.

- Сними свой плащ, мы накроемся вместе! – крикнула на бегу Таня.

- Я не могу, я промокну! – нагнув вниз голову с капюшоном, ответила ей  Маша.

В детском саду  воспитательница сказала:

- Как странно, у Маши платье сухое, а у тебя, Таня, совершенно мокрое. Как же это случилось? Ведь вы же шли вместе?

- У Маши был плащ, а я шла в одном платье, - сказала Таня.

- Так вы могли бы укрыться одним плащом, - сказала воспитательница и, взглянув на Машу, покачала головой. – Видно, ваша дружба до первого дождя!

Обе девочки густо покраснели: Маша за себя, а Таня за Машу.

-Почему воспитательница сказала девочкам: «Ваша дружба до первого дождя»? 

- Почему покраснели Маша и Таня?

- А какую пользу вы имеете от своего друга?
Чтение статьи учебника.

Ответить на вопросы учебника.


	Знание и понимание понятий избирательность, бескорыстность, взаимная симпатия. Извлекать из учебника необходимую информацию.

	 Познавательные УУД: поиск необходимой информации, делать вывод.

Коммуникативные УУД: способность работать в группе, готовность слушать собеседника, вести диалог.

Регулятивные УУД: оценивают свои знания.

Личностные УУД: демонстрируют навыки сотрудничества.

	Продолжение.

4 мин

	АМО «Восстанови рассказ» 
Цель: 

-проверка знаний учащихся по теме в парах сменного состава

Необходимые материалы: карточки с текстом, в котором пропущены ключевые слова

Предварительная подготовка: подготовка пословиц  с пропущенными словами.

	 Обсуждение по заданным вопросам.
	Договори пословицу:
Старый друг лучше…………новых двух.
Был бы друг, найдется и ……………. недруг.
Доброе братство дороже любого……………. богатства.
Не забывай друга ни в радости, ни ……………в горе.

Друга ищи, а найдешь ………………береги.

Сам пропадай, а товарища……………. выручай.

Не бросай друга в …………….. беде.

Друга за деньги …………………не купишь.

Друзья познаются………………. в беде.

     Лев Николаевич Толстой сказал «Трусливый друг страшнее врага, ибо врага опасаешься, а на друга надеешься»

- Как вы считаете, легко ли быть хорошим другом? 

А. Селев  «Что такое дружба».
« Что такое дружба?»-

Спросила я у птицы.

-Это, когда коршун

Летит рядом с синицей.

Спросила я у зверя:

« Что такое дружба?»

- Это, когда зайцу

Лисицы бояться не нужно.

А после спросила я у девочки:

« Дружба что такое?»

- Это что-то огромное,

Радостное, большое.

Это, когда ребята все сразу,

Вместе играют.

Это, когда мальчишки

Девчонок не задирают.

Дружить должны все на свете:

И звери, и птицы, и дети!

-А считаете ли вы, что дружить должны все на свете?

- А кто это все на свете?
- Почему должны дружить все на свете? 

	Усвоение основных терминов и понятий.
	 Коммуникативные УУД: умеют слушать, слышать, отстаивать свою точку зрения, уважая партнера.

Познавательные УУД: применяют полученные знания в практической деятельности, анализируют, делают выводы.

Регулятивные УУД: контролируют и корректируют свои действия и действия партнера.

Личностные: развиваются мотивы учебной деятельности.



	
	
	
	
	
	

	3 фаза.

«Завершение мероприятия»

7 этап – эмоциональная разрядка.

3 мин
	АМО «Четыре стихии» 
Цель: 

-эмоциональная разрядка
	
	- "Четыре стихии"- это земля, вода, воздух, огонь. По команде учителя "земля" - ученики приседают на корточки и дотрагиваются руками до пола. Если - "вода" – вытягивают руки вперед и совершают плавательные движения. Если - "воздух" - поднимаются на носочки и поднимают руки вверх, делают глубокий вдох. Если -"огонь" – вращают руками в локтевых и лучезапястных суставах. Тот, кто ошибется, может исправить ошибку.
	
	Личностные: 

-соблюдение норм поведения и правил при выполнении игрового задания;

-способность принять решение в социальном выборе 

Регулятивные: 

-помнить и удерживать инструкцию по времени

Коммуникативные:

-соблюдение норм общения во время игры.

	8 этап – рефлексия.
3мин

	АМО «Поставим точку в конце урока» 
Цель: 

1.Самооценка достижений работы пары

Необходимые материалы: Для организации работы нужны три круга (красного, жёлтого и зелёного цветов) для каждого ученика и большая картонная точка, прикреплённая на магнитной доске, клей.

Предварительная подготовка: подготовить круги и точку.

	Подведение итогов.
	– Подведем итог нашей беседы.

Кто же из вас догадался, какова главная мысль сказки Б. Заходера “Серая Звездочка”?

– Поставим “точку” в конце урока. 

На столе перед вами жетоны: красный, желтый, зеленый. Выберите для себя один жетон при условии:

Красный – если вам на уроке было интересно;

Желтый – если вы в чем–то затруднялись на уроке;

Зеленый – если вам было трудно на уроке и неинтересно.

(Каждый ребенок подходит к доске и прикрепляет свой жетон. По окончании работы образуется фигура – большая точка, которая может быть разноцветной, в зависимости от выбора цвета жетона).


	 Закрепление основных понятий урока.
	Личностные:

-мотивационная основа учебной деятельности; -реально оценивать свои достижения.

Коммуникативные: - слаженное взаимодействие в паре; - умение договариваться..


